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G A L L U P P I . Più volte il comune di Po-
ma si era rivolto al Governo per t rovare 
una via di accomodamento e per rispar-
miare all 'erario comunale questa j a t tu ra , 
ma questa v ia ,d i accomodamento non si è 
t rova ta . I l f a t t o sta che ora il comune do-
vrebbe pagare la somma di 450 mila lire per 
un ' opera che non è s t a t a eseguita. 

P R E S I D E N T E . H a facoltà di parlare l 'onorevole ministro dei lavori pubblici. 
F E E E A E I S CAELO, ministro dei lavori 

'pubblici. Il comune di E o m a in real tà ha 
rivolto domanda al Ministero dei lavori 
pubblici, perchè questa somma di 450 mila 
lire venisse posta a carico delle somme stan-
ziate per legge per i lavori edilizi della ca-
pitale. Ora se questo sia possibile in s t re t ta 
interpretazione della legge, io ne dubito 
assai. Però io ho preso tempo a deliberare 
e non potrei dare fin da questo momento 
alcun affidamento di accet tare la proposta 
del comune di Eoma . Non do un rifiuto 
reciso, ma neppure un aff idamento che io 
possa prelevare sopra gli s tanziament i f a t t i 
per legge a benefìcio del comune di E o m a 
questa somma di 450 mila lire, per il pa-
gamento stabil i to dalla t ransazione anzi-
de t ta . 

P R E S I D E N T E . Non essendovi altre os-servazioni, r imane approvato il capitolo 89 per memoria. 
Capitolo 90. Costruzione del nuovo pa-

lazzo di giustizia in E o m a (Leggi 20 lu-
glio 1890, n. 6980, 28 giugno 1892, n. 299, 
6 agosto 1893, n. 458, 14 gennaio 1897, n. 12, 
25 febbraio 1900, n. 56 e articolo 1, let-
tera e della legge 30 giugno 1904, n. 293), 
lire 1,654,000. 

Capitolo 91. St ipendi al personale ag-
giunto del Genio cibile in servizio dei la-
vori di costruzione del nuovo palazzo di 
giustizia in E o m a (Spese fisse) - I ndenn i t à 
fisse mensili, t rasfer te , sussidi, competenze 
diverse e indenni tà in base all 'articolo 11 
della legge 3 marzo 1905, n. 66, lire 34,000. 

Capitolo 92. Assegni mensili al persona e 
avventizio adde t to ai lavori di costruzione 
del nuovo palazzo di giustizia in E o m a 
(Spese fisse) - I ndenn i t à di t rasfer te , sus-
sidi e competenze diverse, lire 12,000. 

Capitolo 93. Prosecuzione dei lavori al monumento nazionale a Vittorio Emanue-le I I (articolo 1, le t te ra d della legge 30 giu-gno 1904, n. 293), lire 951,000. 
Su questo capitolo ha facoltà di parlare l 'onorevole Giovagnoli. 
GIOVAGNOLI. Dirò brevissime parole 

per r ichiamare l 'a t tenzione dell'onorevole 
ministro dei lavori pubblici sopra la condi-

zione f a t t a allo splendido monumento a 
Vittorio Emanuele dalla mala avven tu ra ta 
mala t t ia che ha colpito l'illustre autore e 
che lo mette per il momento nella impossibi-
lità di occuparsi di quel lavoro. P e r l a qual-
cosa io, mentre non voglio, come è facile com-
prendere, che sia recato, il menomo, il più 
piccolo nocumento agli interessi ed ai di-
r i t t i dell 'illustre archi te t to Sacconi, nostro 
caro ed antico collega, na tura lmente desi-
dero che il ministro non perda di vista la 
cosa: perchè noi in I ta l ia ci occupiamo 
troppo delle persone e t roppo poco delle 
ccse. Quindi a tu te la re i dir i t t i e gli inte-
ressi dell' illustre Sacconi, ma nel tempo 
stesso a provvedere alla prosecuzione ed al 
buon andamento del progetto, oramai for-
t u n a t a m e n t e compiuto dal l 'archi tet to che 
lo ha immaginato e creato, l 'onorevole mi-
nistro cerchi di fare qualche cosa, o" affi-
dando ad un valoroso archi te t to (ed in I ta l ia 
ce ne sono parecchi), od affidando ad una 
Commissione artistica, se lo crederà, la con-
t inuazione dell 'opera monumentale . L'ono-
revole ministro faccia quello che crede, ma 
provveda perchè il lavoro sia proseguito, 
prescindendo da quelle considerazioni che 
potrebbero r iguardare la persona dell 'autore 
e diret tore, affinchè anche egli possa essere 
lieto, nel giorno non lontano in cui ci augu-
riamo' che egli possa guarire, di r i t rovare la 
propria opera proseguita sopra i disegni da 
lui stabili t i e sviluppati e potrà così contem-
plarlo, se non compiuto, almeno molto più 
svi luppato che non fosse nel momento in 
cui egli lo aveva lasciato, quando, disgrazia-
tamente , cadde malato. 

P E E S I D E N T E . H a facoltà di parlare 
l 'onorevole Torlonia Leopoldo. 

T O E L O N I A L E O P O L D O . Desidero sol-
t an to r ichiamare l 'a t tenzione del Governo 
sulla sistemazione del palazzet to di Venezia, 
perchè avendo l 'onore di far pa r te da moltis-
s i m o tempo ( tan to che sono di quelli invec-
chiati) della Eeale Commissione del monu-
mento al padre della Pa t r ia posso pur t roppo 
affermare che tale questione, se da un lato 
è assai delicata, dal l 'a l tro presenta un ca-
ra t te re di assoluta urgenza da imporsi al-
l ' a t t enz ione del Governo per una p ron ta 
risoluzione. 

Perchè, onorevoli colleghi, cer tamente il 
monumento che si vuole eret to alla memo-
ria del gran E e non pot rà mai apparire in 
t u t t a la sua grandezza fino a quando l 'ala 
destra di piazza Venezia non sarà abba t -
t u t a e quindi convenientemente s is temata. 

Ho det to che la questione è anche deli-


